

山东自贸区青岛自贸片区挂牌已近1年5个月,在开放创新引领高质量发展的新征程中,主动融入“双循环”新发展格局,发挥自贸试验区在制度创新、营商环境、产业升级等方面的开放优势,成为青岛乃至山东深化改革和扩大开放的试验区、“一带一路”国际合作新平台的引领区、推进高质量发展的先行区、建设现代化国际大都市的示范区。

释放开放魅力 增强发展动能

——海南省委书记沈晓明谈加快自贸港建设

□ 凌广志 王晖余

潮起海之南,逐梦自贸港。今年是“十四五”开局之年,也是海南全面深化改革开放和加快建设自由贸易港关键之年。肩负着引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户使命的海南,今年将推出哪些改革开放重大举措?如何服务和融入新发展格局?海南省委书记沈晓明近日就上述问题进行了解答。

练内功 增动能 引外力 打赢结构调整“翻身仗”

对于“十三五”时期海南交出了一份怎样的答卷、为自贸港建设奠定了哪些基础等问题,沈晓明表示,以前海南经济发展主要靠投资,投资主要靠房地产,这是海南经济结构的“老问题”。“十三五”时期,海南在经济结构调整方面打了一场漂亮的“翻身仗”,完成了发展动能的转换,着力做了三件事。

一是“练内功”。海南以“壮士断腕”的决心减少经济对房地产业的依赖,房地产调控取得预期效果。虽然房地产业投资占比以及房地产业税收占比均大幅下降,但GDP和税收仍保持稳定增长,成功走出房地产调控的阵痛期。

二是“增动能”。过去5年,海南经济发展动力从纯粹依赖投资,向投资和消费共同发力转变。特别是消费占经济的比重和对经济增长的贡献度明显提高,新兴消费业态蓬勃发展,离岛免税销售快速增长。2019年消费对经济增长贡献率达78.5%,预计2020年社会消费品零售总额突破2000亿元。

三是“引外力”。海南大力培育和引进各种市场主体,“十三五”期间,海南省实际利用外资快速发展。2020年海南省实际利用外资约30亿美元,实现连续3年翻倍目标;在海南省投资的国家和地区达80个,同比增长一倍。

改革开放“双轮驱动” 系列举措“列队而出”

今年是海南加快建设自由贸易港关键之年,将推出哪些改革开放重大举措,确保开局有新气象、新面貌?沈晓明介绍说,2021年,海南经济工作的重点、焦点、亮点仍然是自由贸易港建设。海南要推进改革和开放“双轮驱动”,以开放倒逼改革,以改革促进开放,在关键领域改革和对外开放方面推出系列举措。

岛内居民消费进境商品正面清单即将发布。海南自贸港“零关税”

商品四张清单,目前已出台原辅料、交通工具及游艇两张“零关税”正面清单,剩余的企业进口自用生产设备负面清单和岛内居民消费进境商品负面清单,有望在2021年春节前出台。特别是“零关税”进口日用消费品,岛内居民期盼已久。争取在岛内广泛布局线下实体店,让岛内居民凭借身份证明很方便地购买质优价廉的进口商品。

中国国际消费品博览会将于5月份首次举办。财政部等部门正在加快制定出台国家级展会境外展品免税政策。届时,境外展品在展期内进口和销售免税,而且免税政策的力度不逊于中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会。

“留学”海南将逐步推进。国际教育创新岛是海南自由贸易港建设的一个重要功能平台。中国首个境外理工农医类高水平大学独立办学项目——德国比勒费尔德应用科技大学已经签约落地洋浦,瑞士洛桑酒店管理学院独立办学已经签约落户三亚,两所境外高校独立办学项目都在按今年9月份招生的目标加快推进。

推动海南自由贸易港法早日出台。目前海南自由贸易港法(草案)正在广泛征求社会意见,这个法争取早日表决通过,赋予海南更大改革自

主权,为海南自由贸易港建设提供立法引领和法治保障。

此外,博鳌乐城国际医疗旅游先行区的进口药品器械今年也将实施“零关税”;加工增值税收政策和金融支持海南一揽子政策也有望尽快出台实施。

主动融入新发展格局 争当参与者和贡献者

对于在构建新发展格局中海南自贸港有什么独特优势,下一步将如何服务融入新发展格局等问题,沈晓明表示,海南自由贸易港要努力打造国内国际双循环的重要交汇点。相较于新加坡、迪拜等自由贸易港,海南自贸港的重要优势在于既面向全世界,又背靠超大规模国内市场。海南可以发挥自由贸易港独特优势服务并融入新发展格局,成为构建新发展格局的积极参与者、贡献者。

一是在吸引、集聚和配置全球资源中发挥自贸港的独特作用。海南自贸港主动作为,吸引全球要素,集聚和配置全球资源,使得海南自由贸易港能够成为国内国际双循环的重要交汇点。

二是在吸引消费回流,促进国内大循环方面起更大的作用。通过自贸港特殊政策和销售渠道,为国内消费者提供种类更多、价格更低、

品质更优的国际化商品和服务,吸引国人出境消费回流。如通过离岛免税政策,吸引境外高端商品消费回流;通过博鳌乐城国际医疗旅游先行区,吸引境外医疗消费回流;通过国际教育岛建设,吸引境外教育消费回流。

打造三大核心竞争力 共享自贸港发展机遇

那么,海南自贸港如何形成自己的核心竞争力,如何让更多人共享自贸港发展机遇?

沈晓明介绍说,政策环境、生态环境和营商环境要成为海南的三大核心竞争力。

蹄疾步稳形成一流的政策环境。在形成一流的政策环境中,海南既要重视抓好开局,也要重视打好基础。要“小步快跑”蹄疾步稳推动政策落地见效,紧盯自由贸易港早期安排,只争朝夕推动政策落地,全力以赴争取早期收获。同时自由贸易港是一场“马拉松”,必须分步骤分阶段,久久为功持续推进。

坚守底线保护好一流的生态环境。“十三五”时期,海南坚守生态环境底线,做到了水更清、天更蓝、山更绿。接下来的自贸港建设中,要牢记习近平总书记的嘱托,在生态环境保护上做到坚决果断、毫不含糊,把保护好生态环境作为重中之重的工作。不但要把一个高度开放的自由贸易港传予子孙后代,还要把一个山清水秀、天蓝海碧的自由贸易港传予子孙后代。

改革创新打造一流的营商环境。营商环境好坏是衡量海南自贸港建设成功与否的重要标准。海南省委、省政府已经建立每月研究推动优化营商环境的工作机制。把市场主体和社会公众的满意度和获得感作为评判营商环境的主要标准,坚持市场化、法治化、国际化的原则,以转变政府职能为核心,以提升市场主体获得感为导向,打造稳定、公平、透明、可预期的营商环境,实现2025年营商环境总体达到国内一流水平的目标。

海南自由贸易港要坚决贯彻新发展理念,尤其是在共享上做好文章、做足文章。海南自由贸易港是全世界的机会,也是每一个人的机会,要让海南老百姓、全国老百姓都能够从自贸港改革开放红利中获得感和幸福感。

以改革创新 开拓发展空间

□ 赵鹏

复兴城,在海南省海口市有着相当高的知名度。10年前,这里是海口市乃至海南省闻名的高端餐饮娱乐一条街。而今天,这里因率先转型发展互联网信息产业,在全省11个重点产业园中亩均缴税位列第一名,再次名动全省。不仅如此,被授予了少省级事项的海口复兴城互联网创新创业园,并不是由政府主办的,而是由一家民营企业创立。如此大跨度之转型、活机制之探索、真放权之改革,让人们感受到海南自贸港建设的蓬勃朝气。

作为我国最大的经济特区,海南地理位置独特、生态环境良好,具有成为全国改革开放试验田的独特优势。然而多年以来,海南在一些市场投资者眼中,最好的投资机会只有房地产。深陷于对房地产的发展依赖,海南的楼价、房价高了,但发展的基础却变得更加薄弱。海南发展迎来历史性突破,正是在党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设之后。

海口复兴城互联网创新创业园的发展历程,可以说正是海南落实全面深化改革,推动解放思想、敢闯敢试、大胆创新的生动体现。近年来,海南拿出壮士断腕的决心,减少经济对房地产的依赖。复兴城公司的努力、省市区三级政府职能部门的合力,共同推动复兴城从商业地产转为互联网创新创业基地,并探索出自己的特有模式和优势。比如,复兴城创新创业园坚持“不做优惠政策洼地,要做市场服务高地”,以市场化和提升自身服务的方式招企入园,构建了集创业咖啡、孵化器、加速器、创投基金、公共服务为一体的完善的互联网创新创业生态体系。极高的办事效率和完善的创投服务,吸引大批返乡青年创客和国内外高端互联网人才。

发展靠创新,改变靠创新,引领靠创新。创新源泉究竟在哪里?复兴城创新创业园作为孵化创业的创新主体,其成功得益于当地的大胆放权、大胆突破、大胆尝试,坚持放权到位、支持到位、服务到位。特别是,海南将民营的复兴城创新创业园列为全省11个省级重点产业园之一,专享“一园一策”的扶持,成效是非常显著的。即便遭遇了严峻的新冠肺炎疫情考验,2020年前11个月,复兴城新注册企业1743家,是过去4年累计新增企业的3倍。深化改革、创新思路,突出特色、增创优势,从复兴城的故事里我们可以得出这样的结论:创新不仅是文件规划中的明确要求,更是在经济社会发展一线的敢为人先、勇于求变、奋力突破。

海南正处于推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的关键阶段,只有抓住中国特色自由贸易港建设这一重大历史机遇,用好解放思想、敢闯敢试、大胆创新的“法宝”,才能在加快发展实现高质量发展,争创新时代中国特色社会主义生动范例。当有更多的复兴城涌现时,海南的发展定会更加精彩、更加蓬勃。

海南自贸港迎来 首单境外飞机进境 保税维修业务

一架来自柬埔寨澜湄航空的空客A320飞机近日在海口美兰机场海航基地完成了高级别定检工作。本次维修业务由海航集团旗下专业定检公司大新华飞维负责,这是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,海南自贸港首单境外飞机进境保税维修业务。据悉,本次定检服务用的航材、进口的机身改装器材包、发动机油滤等享受“零关税”原辅料政策。图为在海口美兰机场,工作人员对柬埔寨澜湄航空的空客A320飞机进行定检工作。

新华社记者 张丽芸 摄



自贸风向标

□ 王子谦

2021年是海南自贸港建设的关键之年。海南省两会透过公布的一连串数字,可以观察自贸港建设成果和发展方向。

多指标“倍增”

实际利用外资额同比增长100.7%,新设企业增长113.7%位列全国第一,引进人才比上年增长177%……2020年海南招商和引才数量呈现大幅增长态势。

海南省商务厅副厅长彭伟说,自贸港政策激发海南服务业增长潜力。2020年外商投资海南自贸港主要集中在现代服务业,全年新设企业数同比增长3.2倍。

人才是海南发展的短板。去年海南面向全球引进人才12.2万人,其中外籍人才超过1.1万人。

“数据充分说明,海南自贸港正在吸引和集聚全球的资金、人才、企业等要素和资源,正成为国内国际‘双循环’重要交汇点。”中国南海研究院海

南自由贸易港研究中心主任于涛说。

一升一降

昔日房地产“一业独大”,如今产业结构日趋优化。海南省代省长冯飞作政府工作报告时说,2020年海南房地产业的增加值、投资、税收占地区生产总值、固定资产投资、地方一般公共预算收入的比重,分别从最高位回落4%、21.9%、25.1%。

海南摆脱“房地产依赖症”的同时,服务业在经济结构中的比重提高6.4个百分点。

一升一降间,发展动能转换。海南省统计局副局长王瑜称,2020年以来海南软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业等新兴服务业快速

增长,已成为经济增长新引擎。

“十四五”时期,海南将构建现代产业体系。高新技术产业总产值突破1万亿元,培育壮大种业、深海、航天等未来产业。

产业动能释放。海南自贸港“十四五”定下高增长目标:推动GDP年均增长10%以上。

300亿元到3000亿元

海南离岛免税购物新政自2020年7月实施,全年免税店总销售额超300多亿元。彭伟说,离岛免税商品销售结构从香化品“一枝独秀”,优化为香化品、手表首饰、服装箱包等品类协调发展。

海南已成为拉动海外消费回流

的重要承接地。根据规划,2021年海南将落地免税购物“邮寄送达”、本岛居民“离岛寄存、返岛提取”和免税购买进境商品等政策,力争免税销售额突破600亿元。到2025年这一数字将是3000亿元。

“海南已成为中国旅游恢复情况最好的地区之一。”海南省文化和旅游广电体育厅厅长孙颖说,海南2020年旅游数据已恢复至2019年的八成左右。

“十四五”时期,海南将加快国际旅游消费中心建设,让环岛旅游公路、中部热带雨林等成为新的旅游吸引物,发展特色旅游产业集群。

从16到11

经济活力迸发同时,海南自贸港

坚守生态环境底线,拓展“绿水青山就是金山银山”的现实路径。

“自贸港开局之年,细颗粒物浓度从16微克/立方米降为13微克/立方米,是有记录以来的最好水平。”海南省生态环境厅副厅长孔令辉说,海南不仅生态环境继续保持全国领先,还通过实施“禁塑”、新能源汽车推广等带动绿色投资和消费。

海南省发改委副主任颜才表示,“十四五”期间海南将基本建成清洁能源岛,力争在2025年前实现碳达峰,进而在2050年前实现碳中和。“到2025年海南空气质量优良天数比例保持在98%以上,细颗粒物浓度将进一步降到11微克/立方米。”冯飞说。

“数”说海南自贸港建设成果

实际利用外资额同比增长100.7%,新设企业增长113.7%位列全国第一,引进人才比上年增长177%,到2025年离岛免税购物将达3000亿元